
Једноцијевно гријање 
За разлику од система двоцијевног гријања, код којег се вода из котла (разводна вода) 
транспортује разводном мрежом, а вода охлађена у гријним тијелима (повратна вода) враћа у 
котао одвојеном, повратном цијевном мрежом, мрежа једноцијевних система је јединствена. 
Вода се истом цијеви и доводи у гријна тијела и враћа из њих. 

 
Код двоцијевног система температура воде на улазу у свако гријно тијело је иста и једнака 
температури разводне воде. 
 Код система једноцијевног гријања, температура воде на улазу у гријна тијела је различита. 
Само прво гријно тијело добија воду температуре воде на излазу из котла, док у остала гријна 
тијела улази вода ниже температуре (охлађене у претходним гријним тијелима у низу). Због 
тога се током пројектовања једноцијевног гријања врши корекција површине радијатора у 
односу на двоцијевно гријање. 
У систему једноцијевног гријања користи се посебна врста радијаторских вентила – вентили за 
једноцијевно гријање, 

 
 
На вентилу се везују двије цијеви (довод топле воде у радијатор и цијев за враћање воде из 
радијатора). У самом вентилу постоји обилазни вод (бајпас) за топлу воду, тако да кроз гријно 
тијело не пролази цјелокупна количина воде у мрежи. Одзрачивање инсталације обавља се на 
самим гријним тијелима. 

 
Предност једноцијевног гријања састоји се у томе што је потребна краћа цијевна мрежа него у 
двоцијевном систему. Ово је посебно важно  када се централно гријање накнадно уграђује у 



већ постојеће зграде. Једноцијевно гријање се обично изводи са бакарним цијевима чија је 
минтажа лакша од монтаже челичних. Бакарна цијев се обично води по поду, дуж ивица 
просторије и лако се маскира лајсном. На један струјни круг обично се везује 4-5 радијатора. 
Једноцијевно гријање се у почетку најчешће примјењивало за гријање станова (етажно 
гријање) и мањих, породичних кућа. Данас постоје рјешења за једноцијевно гријање великих 
зграда: 

 
Предност оваквог система гријања, поред мањег броја цијеви у стану, јесте и могућност 
мјерења утрошка топлотне енергије по стану, уградњом мјерача топлоте на улазу у сваки стан. 
Потрошњу енергије по стану код класичних двоцијевних система практично није могуће 
мјерити, јер је потребно мјерити потрошњу топлоте на сваком гријном тијелу. 
 
Експанзиони суд 
Експанзиони суд је обавезни саставни дио сваког постројења за топловодно и вреловодно 
гријање.  
Основна функција експанзионог суда је омогућавање несметаног ширења воде током њеног 
загријавања од температуре околине до радне температуре (температура разводне воде). 
Експанзиони суд има и функцију одржавања хидростатичког притиска у инсталацији за гријање. 
У системима са отвореним експанзионим судом преко њега се врши и одзрачивање 
инсталације. Када у постројење топловодног гријања не би био уграђен експанзиони суд, током 
загријавања воде повисио би се притисак у систему и пукле би инсталације на критичном 
мјесту (обично на мјесту неког споја). Експанзиони судови се израђују као отворени или 
затворени. 
 
Отворени  експанзиони суд 
Он је повезан са атмосфером. Запремина суда дијели се на водени и ваздушни дио 

 



Отворени  експанзиони суд се налази на највишој тачки у инсталацији, тако да се обично 
поставља на таван. Пошто се таван обично не грије, експанзиони суд мора бити добро 
изолован како се вода у њему не би замрзла. 
Експанзиони суд је повезан са котлом преко двије сигурносне цијеви: разводне и повратне. На 
сигурносне цијеви не смију се постављати никакви запорни органи, како се цијевине би 
хотимице или нехотице затвориле и прекинула веза између котла и експанзионог суда. 
Разводна и повратна сигурносна цијев обично су спојене кратком везом како би се омогућила 
извјесна циркулација воде у циљу спречавања замрзавања воде. На отвореном експанзионом 
суду обавезно постоје преливна и одушна цијев. Оне су повезане при врху експанзионог суда. 
Та цијев се обично води до котларнице и док се инсталација пуни може се видјети када је 
систем напуњен. Одзрачна (одушна) цијев служи за одвођење ваздуха у атмосферу и њена 
функција је најизраженија за вријеме пуњења инсталације водом. 
 
Затворени експанзиони суд 
Основна предност затворених експанзионих судова је у томе што могу да се уграде на било 
које мјесто у постројењу, а не само на највишу тачку. Обично се постављају у непосредној 
близини котла тако да не постоји опасност ни од замрзавања воде. Обавезно се користе када 
нема техничких могућности за постављање отвореног експанзионог суда (не постоји таван, 
висина изнад највишег гријног тијела није довољна и сл.), мада се данас све више користе и 
када постоји могућност з ауградњу отвореног суда. 

 
Постоје различите конструкције затворених експанзионих судова. У постројењима за гријање 
мањих капацитета користе се мембрански експанзиони судови (горња слика). Суд је 
еластичном мембраном (од гуме) подијељен на два дијела: водени дио који је повезан са 
топловодном мрежом и ваздушни дио који је испуњен ваздухом или азотом. Током 
загријавања вода се шири, кроз сигурносну цијев улази у експанзиони суд и потискује 
мембрану ка ваздушном дијелу. Ваздух или азот у ваздушном дијелу се сабија и повишава му 
се притисак. Када се вода у инсталацији за гријање хлади, притисак ваздуха потискује 
мембрану и вода се из експанзионог суда враћа у инсталацију. 
У великим постројењима за гријање притисак ваздуха у експанзионом суду се одржава 
компресором. И у њима постоји мембрана која физички раздваја ваздушни од воденог дијела 
експанзионог суда. 
Постоје и техничка рјешења затворених експанзионих судова који немају мембрану, већ на 
водену површину у експанзионом суду директно дјелује слој ваздуха под притиском. Да не би 
дошло до корозије, још је боље рјешење да се притисак воде одржава помоћу азота из боца.  
У постројењима даљинског гријања притисак воде у систему може да се постигне и помоћу 
посебних пумпи (тзв. диктир-системи) 



 
 
 

- Зашто назив једноцијевно гријање, шта га разликује од двоцијевног? 
- Предности једноцијевног гријања? 
- Основна функција експанзионог суда? 
- Гдје се обично поставља отворени експанзиони суд? 
- Која је основна предност затворених експанзионих судова? 
- Шта се додатно уграђује  у затворени експанзиони суд  у великим постројењима за 

гријање? 


